

## ОТЗЫВ

Научного руководителя д.и.н. Л. Б. Заседателевой на диссертацию М.В. Калмыковой «Культура питания населения Северной Италии: традиции и новации», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 (этнография, этнология и антропология).

Диссертационное исследование М.В. Калмыковой посвящено проблеме, которая до сих пор в отечественной науке не была достаточно изучена с этнографической точки зрения. Пища является классическим компонентом историко-культурного бытия народов и всегда являлась одним из излюбленных объектов внимания этнологов. Но не все регионы и не во все периоды получили адекватное освещение в этнологических исследованиях. Поэтому выбор темы диссертационной работы М. Калмыковой не вызывает никаких сомнений, ее разработка, бесспорно, имеет научное значение и вносит свой вклад в исследование проблем современной этнографии народов зарубежной Европы.

В работе обобщены и исследованы разнообразные материалы, касающиеся пищевых традиций населения Северной Италии, в том числе, раскрываются региональные варианты питания населения изучаемых областей, приведены местные наименования блюд, определена роль государственной защиты и неофициальных организаций по сохранению традиционных продуктов питания. Вызывают особый интерес сравнительные характеристики блюд и технологий Северной Италии при сопоставлении их с аналогами в других регионах Средиземноморья.

На основе разнообразных источников переосмыслены изменения, происходящие в системе питания жителей изучаемого региона в наши дни, и представлена картина формирования традиционных компонентов в структуре питания жителей Северной Италии.

Автором работы хорошо проработана литература проблемы, освещены подходы к этнологическому и социоантропологическому изучению питания. Этому, безусловно, способствовало владение автором итальянским, французским, испанским и английским языками, что позволило привлечь разнообразную литературу, статистические источники и осуществить интервьюирование.

Работа имеет четкую структуру. В первой главе автор дает характеристику региона Северной Италии и ее отдельных областей, выявляется культурно-этническое своеобразие питания в этих регионах; обнаруживается общее и отличное в пище населения Северной Италии. Во второй главе представлена картина формирования традиционных компонентов в структуре питания жителей Северной Италии. Сравниваются процессы приготовления пищи, исследуются базовые продукты, используемые в ней в разные периоды, выявляются последствия появления новых ингредиентов в повседневном питании. Третья глава посвящена питанию населения изучаемого региона, базовым продуктам в рационе, структурам, которые способствуют сохранению традиций в пище жителей Северной Италии. Анализируется повседневная и праздничная пища, выделяются исторически сложившиеся виды режимов питания.

В работе автор стремится показать не только сложившиеся традиции в культуре питания, но и изменения, связанные с демографическими и культурно-бытовыми переменами в современной жизни. Диссертант, решая поставленные в работе задачи, приходит к выводу о том, что изменения, происходящие в системе питания жителей изучаемого региона в наши дни, нельзя назвать радикальными: сохраняются традиционные блюда и рецепты, методы производства продуктов питания, а питание жителей не утрачивает региональную специфику. Среди основных изменений автор справедливо отмечает внедрение новых технологий в приготовлении пищи, влияние южно-итальянской модели питания, увеличение расходов на питание вне дома, а также деструктуризацию питания. Но эти трансформации

происходят на фоне привязанности жителей к местным продуктам питания, что подтверждается проведенными в диссертационной работе исследованиями. Недостатки диссертации не представляются значимыми – это скорее резервы для продолжения разработки темы, например, большее внимание к фольклорным источникам, и т.д.

Исследование М.В. Калмыковой является серьезным, глубоким научным сочинением, значимость которого для науки и практики очевидны, так же как и полное соответствие диссертации требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 (этнография, этнология и антропология).

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор ФГБУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова»

Лидия Борисовна Заседателева

